Актуальные проблемы журналистики

Сборник трудов молодых ученых Выпуск XIV

Тема пыток в российских СМИ

Владислав Карпов

Томский государственный университет Науч. рук. канд. филол. наук П.П. Каминский

Статья 5 Всеобщей декларации прав человека ООН гласит: «Никто не должен подвергаться пыткам или жестоким, бесчеловечным или унижающим достоинство обращению и наказанию» [1]. В России существование пыток в отношении заключенных колоний признается на государственном уровне. Например, в 2014 году нынешняя глава Центризбиркома, а тогда – уполномоченный по правам человека в РФ Элла Памфилова выразила обеспокоенность ситуацией в исправительных учреждениях и заявила о необходимости переаттестации сотрудников ФСИН [2]. Президент РФ Владимир Путин заявил, что пытки являются преступлением, но «российскую уголовно-исполнительную систему нужно не ломать, а совершенствовать» [3].

В прогосударственных СМИ не принято широко освещать пытки в колониях, хотя громкое дело о пытках в Ярославской ИК-1 было отражено в каждом из трех наиболее крупных проправительственных медиа: «РИА Новости», «Вести» и «RT». В целом, из государственных медиа именно «RT» освещают дела о пытках чаще; в этом СМИ, например, появлялись материалы о пытках бывшего топ-менеджера «Газпрома» Гузера Хашукаева сотрудниками «Центра Э» и новость о выявлении ФСИН более 40 случаев превышения должностных полномочий своими сотрудниками. К тому же на сайте «RT» чаще всего появлялись обновления, связанные с делом заключенного Евгения Макарова.

«RT» и «РИА Новости» чаще сообщают о случаях пыток в российских колониях, используя нейтральный стиль изложения, а «Вести» чаще упоминают пытки в украинских или американских тюрьмах (при этом пытками издание называет, например, заключение россиянки Марии Бутиной в одиночной камере), используя заголовки вроде «На грани пыток: Бутину лишили сна и пищи», или «Один из украинских провокаторов оказался любителем пыток из СБУ».

Основным форматом освещения пыток в государственных медиа являются материалы о возбуждении дела или отказе в нем, о появлении в деле новых фигурантов или так называемый анонс проверки СК по конкретному случаю. Чаще всего государственные СМИ сообщают официальную позицию (т.е. позицию ФСИН или СК) о том или ином случае пыток, или освещают случаи пыток, которые уже дошли до стадии возбуждения уголовных дел.

Если говорить о так называемых «оппозиционных» СМИ, они более охотно освещают тему пыток в своих материалах, поскольку это позволяет создать негативный образ нынешнего правительства и, соответственно, построенного им государства. Тему пыток нередко используют в оппозиционных медиа с целью создать негативный образ нынешнего государства и обозначить образ современной России как государства полицейского и использующего в качестве политического инструмента репрессии. Нередко основной продвигаемой мыслью в таких СМИ является то, что пытки в современной России поставлены на поток и являются неотъемлемым атрибутом нынешней системы (на это указывает, например, материал «Пытки как нечто обыденное» на сайте «Радио Свобода»).

В числе основных медиа, освещающих тему пыток, также можно назвать издание

«Медиазона», так как это специализированное издание, которое создавалось для информационной поддержки правозащитной организации «Зона права». Если брать материалы за октябрь 2018 года, сразу 13 публикаций за месяц сообщают о пытках заключенных в тюрьмах или подследственных в СИЗО: уже привычными для читателей «Медиазоны» стали материалы о пытках подозреваемых электрошокером или с помощью «ласточки», когда человек подвешивается в неудобном положении без возможности двигаться. В целом, публикации этого тематического блока достраивают образ России как полицейского государства, где силовики имеют право практически на любые методы работы и, судя по рассказам героев текстов «Медиазоны», не боятся ими пользоваться. Таким образом, «Медиазона», затрагивая тему пыток, в отличии от прогосударственных СМИ, старается не отстраниться от эмоциональной стороны, используя набор канцеляризмов и распространяя официальную государственную позицию, а наоборот, «отработать» эту повестку соответственно своей политической позиции и соответственно своей задаче по созданию в своих публикациях образа России как государства, систематически нарушающего человеческие права.

Примером издания, реализующего высокие стандарты журналистской профессии и при этом не отстраняющегося от эмоциональной стороны вопроса, можно назвать «Новую газету», на сайте которой как раз и был впервые опубликован видеоролик с избиением сотрудниками ФСИН заключенного Евгения Макарова. К тому же «Новая газета» после резонансного дела о пытках в Ярославской ИК-1 провела собственный анализ документов с целью выяснить, сотрудников каких ведомств чаще судят за пытки, какое наказание они получают и какие компенсации суд определяет для жертв таких преступлений. Материал вышел под заголовком «Кто поднимает Россию на дыбу». Назвать «Новую газету» объективным изданием позволяют источники доходов издания: на сайте «Новой» сообщается, что деньги СМИ получает только за рекламу («которой почти нет»), а также от продажи печатной версии издания и от благотворителей в виде пожертвований.

Литература:

- 1. Всеобщая декларация прав человека, принята Генеральной Ассамблеей ООН 10 декабря 1948 г. // Права человека. Международные и российские механизмы защиты. М., 2000.
- 2. Сергеев В.М. Положение заключенных // Права человека в Российской Федерации. М., 2015.
- 3. «Пытки это преступление, но ломать ФСИН неправильно, считает Путин». [Электронный ресурс]. URL: vesti.ru/doc.html?id=3097114